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СЛИ КА И ВИ ЗИ ЈА ПРИ ЗРЕ НА У СРП СКОЈ 
УМЕТ НИЧ КОЈ ПО Е ЗИ ЈИ 19. ВЕ КА 

(Ста ре и ак ту ел не иде је)*

Ап стракт: Рад осве тља ва бит не иде је срп ских пе сни ка 19. ве ка ин спи ри са-
не При зре ном као цар ским гра дом. Он је ми кро те ма срп ске ве ли ке и мит ске те ме 
ко ја се зо ве Ко со во.

Кључ не ре чи: Ко со во, При зрен, цар Ду шан, кул ту ра, епи ка, по е зи ја

Ме ђу бит не те ме срп ске усме не и пи са не књи жев но сти сва ка ко спа да-
ју Све ти Са ва1 и Ко со во2 као „цен тар срп ске кул ту ре и др жав ног жи во та“.3 
Ка да је реч о те ми Ко со ва, као ње на ми кро те ма, у кон ти ну и те ту, при су-
тан је и При зрен: цар ски град и сим бол мо ћи и успо на срп ског на ро да и 

* Рад је на пи сан у окви ру про јек та Ду хов не по ја ве и ства ра ла штво срп ског на ро да на 
Ко со ву и Ме то хи ји од XV до XX ве ка (бр. 148020), ко ји је одо бри ло и фи нан си ра Ми ни-
стар ство на у ке Ре пу бли ке Ср би је.

1 За пр ву ве ли ку те му срп ске књи жев но сти илу стра тив на је књи га Осам ве ко ва све то-
сав ског пе сни штва, (ода брао Не над Сту пар, уре дио Не над Ке ба ра), Ли ра, Бе о град, 2003. 
На 260 стра ни ца књи га до но си ви ше од 170 при ло га о жи во ту и де лу Све то га Са ве, пр вог 
срп ског ар хи е пи ско па и уте ме љи ва ча Срп ске цр кве и кул ту ре

2 Из чи та ве би бли о те ке књи га по све ће них Ко со ву, овом при ли ком упу ћу је мо на 
књи ге Во ји сла ва Ђу ри ћа Ко сов ски бој у срп ској књи жев но сти, Срп ска књи жев на за дру га, 
Ма ти ца срп ска, Је дин ство, Бе о град, Но ви Сад, При шти на, 1990, и Ан то ло ги ју Мо ми ра Вој-
во ди ћа Жер тве но по ље Ко со во (по е зи ја 1389–1989), Jединство, Рад, При шти на, Бе о град, 
1989. У шест те мат ских кру го ва: Ко сов ски стуб ве ли ког пла ча, Да ро ви цр ном сви том по кри-
ве ни, По шљед ње ври је ме, Цар ство бо жу ро ва, О Ко со во, грд но су ди ли ште и Дво стру ка ноћ 
на 350 стра ни ца ан то ло ги ја до но си 168 при ло га.

3 Ри сто М. Ско ко ље вић, „При зрен ски трг за срп ско га вре ме на“, у: При зрен цар ски град 
(Хре сто ма ти ја) (при ре ди ли Рат ко Мар ко вић, Јор дан Ри стић, Алек сан дар Бач ка лов), НУБ 
„Иво Ан дрић“, При шти на, 2005, 59.
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др жа ве,4 ње го ви ма на сти ри5 и нај ве ћи срп ски вла дар Ду шан Не ма њић, у 
исто ри ји по знат под на дим ком Ду шан Сил ни (1308–1355).

Град При зрен је, сто ји у број ним исто риј ским за пи си ма, умет нич ким пу-
то пи си ма и но вин ским ре пор та жа ма, на уч ним исто риј ским, ур ба ни стич ким 
и кул ту ро ло шким члан ци ма и сту ди ја ма до ма ћих и стра них ис тра жи ва ча, 
„ср це по лу о стр ва Бал кан ског“,6 што то од го ва ра по е ти зо ва ној сли ци, и тр го-
ви ни „до сту пан са све че ти ри стра не“,7 што од го ва ра ње го вом ге о граф ском и 
исто риј ском по ло жа ју, и он и „ње го ва око ли на сва ког Ср би на при вла чи из-
ван ред ним сво јим из гле дом и по ка зу је да је ту не ка да био и жи вео онај ко ме 
ни ко ни је смео би ти ра ван на по лу о стр ву Бал кан ском, од ко га је уисти ну 
дрх тао Ис ток, а За пад са ужа сом оче ки вао ис ход ис точ не бор бе“,8 што му 
обез бе ђу је по вла шћен ста тус у има ги на ци ји умет ни ка.

4 Из исто ри је и ге о гра фи је гра да из два ја мо сле де ће чи ње ни це у кон тек сту ко јих се 
ре љеф но раз у ме и ста тус При зре на у књи жев но сти:

„При зрен је град у ју жном де лу про стра не Ме то хиј ске ко тли не и у не по сред ној бли-
зи ни са до ли ном Бе лог Дри ма ко јом је по ве зан са мо рем. У ви зан тиј ским из во ри ма по ми-
ње се као При здри ја на. Ви зан тиј ски исто ри чар Јо ван Ски ли ца ка зу је да га је ма ке дон ски 
вла дар Са му и ло (976–1014) за у зео за јед но са Те то вом, Ско пљем, Ли пља ном и дру гим гра-
до ви ма. У по ве љи ви зан тиј ског ца ра Ва си ли ја Дру гог по ми ње се 1019. го ди не При зрен-
ска епи ско пи ја. Ве ли ки жу пан Сте фан Не ма ња осво јио га је при вре ме но 1189/1190. го ди не, 
да би га ње гов син Сте фан Пр во вен ча ни око 1194. го ди не при по јио срп ској сред њо ве ков-
ној др жа ви. Од та да При зрен се на гло раз ви јао и по ста је је дан од пр вих ме ђу мно го број-
ним гра до ви ма сред њо ве ков не Ср би је.

Пу то пи сци га на зи ва ју ’цар ски град’ и ’цар ска пре сто ни ца’, а срп ска на род на еп ска пе-
сма ’срп ским Ца ри гра дом’. По сле смр ти ца ра Уро ша, др жао га је краљ Ву ка шин до 1371. а 
по том Ђур ђе Бал шић од 1372. до 1376. У тур ске ру ке пао је по сле Но вог Бр да 1455. го ди не.

У XIX ве ку у При зре ну су по сто ја ли кон зу ла ти Ру си је, Аустри је, Ен гле ске и Ита ли је. 
Од Ту ра ка га је 17. ок то бра 1912. го ди не осло бо ди ла срп ска вој ска. За вре ме Пр вог свет-
ског ра та био је оку пи ран од бу гар ске вој ске, а за вре ме Дру гог свет ског ра та од не мач ке 
и ита ли јан ске вој ске и под њи хо вим ту тор ством при кљу чен та ко зва ној Ве ли кој Ал ба ни ји. 
Осло бо ђен је но вем бра 1944. го ди не.

У При зре ну је се ди ште Ра шко-при зрен ске епи ско пи је осно ва не још 1219. го ди не на 
ме сту ра ни је ви зан тиј ске епи ско пи је.“

Ви де ти: За ду жби не Ко со ва, Епар хи ја Ра шко-при зрен ска, Бо го слов ски фа кул тет, Бе о-
град, 1987, 505–512. 

5 Не ма њи ћи су у При зре ну по ди гли два ма на сти ра: Бо го ро ди цу Ље ви шку је по ди гао 
краљ Ми лу тин, ко ји је кти тор још че тр де се так ма на сти ра и цр ка ва (Гра ча ни це, Бањ ске...), 
и Све те Ар хан ђе ле, чи ји је кти тор цар Ду шан.

6 Ар хи ман дрит ма на сти ра Ви со ки Де ча ни Са ва, „При зрен“, у: При зрен цар ски град 
(Хре сто ма ти ја), НУБ „Иво Ан дрић“, При шти на, 2005, 7 и 16.

7 При зрен је ра но мо гао по ста ти „зна ме ни тим тр гом у срп ској зе мљи“, у том кон тек-
сту за кљу чу је Ри сто М. Ско ко ље вић, При зрен ски трг за срп ско га вре ме на. Исто, 59.

8 Исто, 18.



Слика и визија Призрена у српској уметничкој поезији 19. века 41

То је град ко ји је имао све озна ке цар ске ва ро ши. У ње му и око ли ни срп-
ски кра ље ви и ца ре ви има ли су сво је пре сто ни це: у Де сти ни ку или Де сни цу, 
Ста рој Ди о кле ти ји – Зе ти, у Зве ча ну, При шти ни, Не ро ди мљу, Кра то ву, 
Ско пљу, Се ре зу, Со фи ји, При ле пу, Кру шев цу, Бе о гра ду, Сме де ре ву, Ни ко-
ди му итд.9 И хро ни ча ри и на уч ни ци за то га, као и пе сни ци, опи су ју у аури 
све тач ке сла ве и хи пер бо ла ма: „Наш слав ни При зрен, Ца ри град срп ских ца-
ре ва, спа да у ред нај ста ри јих гра до ва на Бал кан ском по лу о стр ву, јер је на 
ме сту да на шњег При зре на би ла рим ска The ran da.“10

У кул ту ро ло шком и књи жев ном осве тља ва њу ста ту са При зре на у срп-
ској по е зи ји, сле ди мо са др жај и за пре ми ну ан то ло ги је Ми ло ра да Је ври ћа 
Цар ски При зрен у срп ској умет нич кој по е зи ји,11 штам па не уочи по след њег и 
нај тра гич ни јег ег зо ду са Ср ба са Ко со ва и Ме то хи је. Она је умет нич ки и 
кул ту ро ло шки обра зац ко ји по ка зу је срп ску исто риј ску и на ци о нал ну ми-
сао кроз ве ко ве. И та да и да нас, ова ан то ло ги ја сто ји као на ци о нал ни бе лег 
од бра не срп ског на ци о нал ног и исто риј ског про сто ра и кул ту ре, и то на на-
чин ко ји је у да том тре нут ку био је ди но и мо гућ.

У пред го во ру ан то ло ги чар на во ди да су рет ки „гра до ви у це ло куп ном 
срп ском на ро ду и ње го вој мно го ве ков ној исто ри ји о ко ји ма се мо же са чи-
ни ти до бра збир ка умет нич ких пе са ма“.12 Пре ма ње го вим са зна њи ма је ди но 
се о цар ском гра ду При зре ну и пре сто ном гра ду Бе о гра ду мо гу са ста ви ти 
зна чај ни ан то ло гиј ски из бо ри. При зрен, ма на сти ри ко ји ма је окру жен и 
Ду шан Сил ни би ли су и оста ли ин спи ра ци ја мно гих пе сни ка. Ова чи ње ни ца 
сва ка ко не чу ди, јер је град пре Ко сов ског бо ја био срп ска пре сто ни ца, а 
Ду шан, чу вен и по свом За ко ни ку ко ји има кул тур ни зна чај, нај моћ ни ји вла-
дар на Бал ка ну. „Вре ме вла да ви не ца ра Ду ша на и цар ског При зре на би ло је 
у ко лек тив ној све сти Ср ба за пам ће но као вре ме сло бо де, го спод ства и стал-
ног на пре до ва ња и ши ре ња срп ске др жа ве, то вре ме је по ста ло иде ал ко ме 

  9 Ево ка ко га је пу то пи сац Бра ни слав Ну шић, ве ли ки на ци о нал ни под ви жник и кон-
зул на Ко со ву, опи сао 1902. го ди не у пу то пи си ма С Ко со ва на си ње мо ре: „Не ка се Стам-
бол по но си сво јим ве ли чан стве ним за гр ља јем са Бос фо ром; Не ка се Је дре не по но си мно-
го број но шћу ми на ре та, Со лун жи во шћу сво је пе ћи не и су сед ством са Олим пом, Охрид 
сво јим ле пим и пре бо га тим риб ња ком, а Ска дар ша ре ни лом сво га па за ра и чар ши је. При-
зре ну ће ипак оста ти чи ме ће се из над свих по не ти и уз не ти.“ Бра ни слав Ну шић, ци ти ра но 
по Хре сто ма ти ји, 42.

10 К. Н. Ко стић, На ши но ви гра до ви, Хре сто ма ти ја, 62.
11 Ми ло рад Је врић, Цар ски При зрен у срп ској умет нич кој по е зи ји ан то ло ги ја, Но ви 

Свет, При шти на, 1998. Ан то ло ги ја до но си ше зде сет осам пе са ма и има три де ла: Увод на 
пе сма, Пе сма за сре ди ште и За вр шна пе сма. Отва ра је пе сма Алек се Шан ти ћа При зре не 
ста ри, а за тва ра хим на Она мо, она мо Ни ко ле I Пе тро ви ћа Ње го ша.

12 Ми ло рад Је врић, „Пред го вор“, у: Цар ски При зрен у срп ској умет нич кој по е зи ји ан то-
ло ги ја, Но ви Свет, При шти на, 1998, I.
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је вре мен ска дис тан ца са мо по ве ћа ва ла сјај и ма гич ну при влач ност, па су се 
но ве ге не ра ци је Ср ба, из свих сна га, упи ња ле да тај иде ал по но во до сег ну и 
ре а ли зу ју.“13 Упра во за то, не слу чај но, М. Је врић сво ју ан то ло ги ју отва ра пе-
смом Алек се Шан ти ћа При зре не ста ри, јер је она ис пе ва на у ро ман тич ком 
па то су: сва је у зна ку еп ских сли ка, сим бо ла и ви зи ја. У сим бо ли ци и зна ку 
ста ро за ве шта не су су ште вред но сти све та и чо ве ко вог би ћа, а у ин то на ци ји 
ста рог као слав ног оно по е тич ко или кул ту ро ло шко на сле ђе ка кво апо стро-
фи ра ме та фо ра ста ри да ни Бо ре Стан ко ви ћа, на при мер.

И док мо стар ски пе сник и ро до љуб пе ва: При зре не ста ри, ка пи је рас-
тво ри14 (...) Бог над то бом бди је, Па вле Со ла рић га у истом то ну (и то у кљу-
чу љу ба ви и про ла зно сти) кри тич ки про ми шља: Пој ми љу бов из При зре на 
по та је ног пи ра (...) То је дав но би ло, по вјест сад мр тва. Пре ма ста ром као 
вред но сти, ко је чи та у кљу чу про ла зно сти и про па сти, он се од но си као пре-
ма стра сти у аури љу ба ви: Ка ко љу бов, куд год иде пре о бра жа ва тва ри (Мла-
ден и Ми ло је). Чи та ње ста ту са При зре на у тек сто ви ма 19. ве ка и у ра ни јим 
тек сто ви ма мо же би ти у кљу чу вре ме на на стан ка и у кљу чу но вог чи та ња. 
Со ла ри ће ва ви зи ја је сте ро ман тич на и мо дер на исто вре ме но. Ова дру га пер-
спек ти ва озна че на је син таг ма ма: по вјест са да мр тва и, по себ но, ми са о но 
и мо дер но у иде ји да љу бав пре о бра жа ва тва ри. У фраг мен ту Ја сам хтео Ју-
го ви ће... он би, као ро ман тик, сла ву срп ску об но ви ти, до зва ти Мар ка Кра ље-
ви ћа, хра брог вје ка ди ку и еп ским то ном на стру на ма гу са ла Ду ша но ву ве ли-
ча ти си лу.

Да су те ме Све тог Са ве и Ко со ва (од ко јих смо кре ну ли), од но сно Са ве и 
Ду ша на у узроч но-по сле дич ном од но су у умет нич кој по е зи ји, про јек ци ји и 
сли ци илу стру је и Лу ки јан Му шиц ки у чи јем Гла су ро до љуб ца на ла зи мо иде ју:

У туђ ми на род да с не пре ли је мо
Нек нас гре ју ми сли те!
Да! нек нас гре ју, па и к де лу во де:
Тру ло зр но го ла реч.
Нас сви ше све ти Са ва, Ду шан мо тре
Је смо л ми до стој ни њих!

При зрен, ње го ви ма на сти ри и Ду шан су, да кле, кон стант на умет нич ка 
ин спи ра ци ја на род ног и умет нич ког пе сни штва. Је врић на во ди да се пе-
сме о цар ском При зре ну мо гу „ти по ло шки и са др жај но гру пи са ти око че-
ти ри или пет мо ти ва. То су: При зрен као град, ма на стир Све ти Ар хан ђе ли, 

13 Исто, II.
14 О сми слу ове иде је го во ри, на при мер, и чи ње ни ца да исти стих као мо то сво га за пи-

са узи ма, чи ме ма те ри ја ли зу је има ги нар ну сли ку гра да-му зе ја. Ни ко ла С. Ја ни ће вић Ја ни-
ћи је вић, у: Та ко је жи вео При зрен, Про све та, Ниш, Алек си нац, 1969.
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Бо го ро ди ца Ље ви шка и Шар-пла ни на, као де кор и део при ро де ко ји уокви-
ру је при зрен ску па но ра му“.15

Иако, књи жев но и сто риј ски по сма тра но, „срп ска сред њо ве ков на по е зи ја 
не ма из ра зи ти јих ро до љу би вих пе са ма“,16 по го то во не оних ко је се мо гу до-
ве сти у ве зу са цар ским гра дом и ве ли ким ца рем Ду ша ном Сил ним, у еп ским 
пе сма ма, иако ни су до ми нант ни, зна чај но су при сут ни При зрен и цар Ду шан. 
Еп ске пе сме Смрт Ду ша но ва, Же нид ба кне за Ла за ра, Урош и Мр њав че ви ћи 
илу стру ју вре ме про па сти Ду ша но вог цар ства и пре се ље ње пре сто ни це из 
Призренa у Кру ше вац, док оста ле: Же нид ба Ду ша но ва, Бан Ми лу тин и Ду ка 
Хер це го вац, Ка ко се кр сно име слу жи, На ход Мо мир, Зми ја и мла до же ња, Уда је 
се се стра Ду ша но ва пе ва ју о ца ру углав ном не га тив но, ис ти чу ћи ње го ву по-
хле пу, ба ха тост и не по што ва ње дру гих љу ди. У еп ској струк ту ри Уда је се се-
стра Ду ша но ва, ко ја, као и све еп ске пе сме, има фор му бе се де, опи јен ви ном, 
цар би, чак, да узме сво ју се стру за љу бу:

Чу је те ли, сва срп ска го спо до,
што ја хо ћу ри јеч бе сје ди ти:
мо гу л’ би ти во љан на бе сје ди,
да ја узмем се стру Кан до си ју,
да је узмем за љу бу ви јер ну,
да се цар ско не раз ла зи ли це,
да се цар ско не рас ту ра бла го?

Во ји слав Ђу рић, с пра вом, упо зо ра ва да је у еп ској ви зи ји пе ва ча ов де 
све, осим При зре на и ца ра Сте фа на, из ми шље но. Ца ру је, по схва та њу срп-
ског на ро да, при пи сан нај те жи грех – ин цест. На род ни пе вач је вла да ру дао 
не га тив не ка рак те ри сти ке, јер се са про па шћу не за ви сне срп ске др жа ве 
уру ша ва ла и сла ва и ве ли чи на оних ко ји су је ства ра ли. Та ко је и При зрен, у 
ње го вој ин тер пре та ци ји, „остао пре сто ни ца без сла ве и ве ли чи не, уклет град 
у ко ме ца ра скло ног гре ху на во де на грех и ве ли ко до стој ни ци, све тов ни и 
цр кве ни, под јед на ко пре да ни злу“.17

Ве ков но роп ство он је опе вао у пе сма ма, пре но се ћи их са ко ле на на ко-
ле но, и та ко кроз по е зи ју прав дао на ци о нал ни по раз или га пре тва рао у по-
бе ду. У оба слу ча ја реч је о ис тој ма три ци и она се ду го пре но си ла и у умет-
нич ку по е зи ју и ње ну сли ку све та, што се ви ди и у илу стра тив ним при ме ри ма 
Шан ти ћа, Со ла ри ћа и Му шиц ког, ко ји ма смо отво ри ли на шу ана ли зу. Та ко 

15 Иде ју ле по те апо стро фи ра и Б. Ну шић, твр де ћи да Тур ци ко ји ужи ва ју у ле по ти, 
ужи ва ју јер зна ју да При зрен „има те фе рич и до бру во ду“.

16 М. Ј., нав. де ло, IX.
17 Во ји слав Ђу рић, Ко сов ски бој у срп ској књи жев но сти, Срп ска књи жев на за дру га – 

Бе о град, Ма ти ца срп ска – Но ви Сад, Је дин ство – При шти на, Бе о град, 1990, 72.
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су исте на род не иде је, пе снич ком има ги на ци јом, по но во пре пе ва ли пе сни ци 
сен ти мен та ли зма, пред ро ман ти зма и ро ман ти зма „по ја вљу ју ћи се као истин-
ски ту ма чи на род них же ља и иде а ла“18 и тран спо ну ју ћи исто ри ју у књи жев-
ност. Го то во да у исто ри ји мо дер не срп ске књи жев но сти не ма та квог при ме ра 
ве зе и од но са исто ри је и ства ра ла штва као у овом слу ча ју.

Ком плек сни је умет нич ко пе ва ње о При зре ну на ла зи мо у пред ро ман ти-
чар ској и ро ман ти чар ској епо хи, ко ја је са со бом до не ла и иде ју осло бо ђе ња 
и по ди гла на ци о нал ну свест Ср ба. Исти на је да ова два раз до бља ни су да ла 
озбиљ ни ја по ет ска де ла или умет нич ка оства ре ња о При зре ну. Јо ван Сте ри-
ја По по вић је пр ви ве ли ки пе сник ко ји је Да вор јем на по љу Ко со ву у од но су 
на це ло куп ну срп ску по е зи ју учи нио кру пан за о крет у пе ва њу о При зре ну и 
Ко со ву. Сте ри јин кла си ци зам до сле дан је у свом пе си ми зму, те је ово „нај-
жа ло сни ја ту жба ли ца над исто риј ском суд би ном срп ског на ро да“.19 Све што 
је ве ли ки Ду шан оста вио за со бом, све што је оста ло од не ка да шње ве ли ке и 
моћ не др жа ве: јед но је ве ли ко ни шта. Овим зна ком ни хи ли зма и пе си ми-
зма, ко ји по твр ђу је и исто ри ја, за вр ша ва се и Сте ри ји на по е ма „у ко јој је са-
др жа на сво је вр сна син те за це ло куп ног пе сни ко вог жи вот ног и умет нич ког 
ис ку ства“.20 За ни мљи во је да ту иде ју са оп шта ва кроз свест о де лу:

Гди су они Да ни ло ви
Нео це ни ру ко пи си?
Гди оста ли ле то пи си
Ве сти те љи срп ских де ла.
(...)
Да оста ну са свим ни шти
Та ко суд ба Срп ству ре че.21

Ина че, Сте ри ји но Да вор је као фор ма од го ва ра не кој вр сти ту жба ли це за 
ми ну лим слав ним да ни ма на ци је и др жа ве. У аури ста рог сја ја Сте ри ја жа ли 
за ко сов ским по ра зом (Ко со во цр но по ље, ти Ср ба дру же не вер ни или Ту гом 
ту жи Ко со во); пре сли ка ва исто ри ју пре у зи ма ју ћи ма три це на род не епи ке 
(иде ја о Не ја ком Уро шу), иде ја о не сло зи (Бе сна пу ста не сло го / Кће ри ад ске 
зми је / Гди би зна ла жи ве ти / Да Ср би на ни је?) и из да ји (Ву ка не вер но га цр на 
ду шо) или злој ко би (Ко ће суд би на пут ста ти / Што је ре кла да не бу де?), 
ко ја се у мо дер ном срп ском дру штву тран сфор ми са ла у фор му лу те о ри је 

18 М. Ј., нав. де ло, III.
19 Исто, XXI.
20 Исто.
21 На рав но, ми сли се на Ду ша нов за ко ник (ко ји је про гла шен на др жав ном са бо ру у 

Ско пљу 1349), број не цр кве не хри со ву ље, на При зрен у ко јем је 1871. го ди не осно ван 
тур ско-срп ски лист При зрен или 1873. осно ва на Бо го слов ско-учи тељ ска шко ла.
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за ве ре. Исти на, да нас је не при ја тељ на За па ду, а не ка да је био на Ис то ку, и 
име но ван је Сте ри ји ним пи та њем ка ко угу ши ти Ази је хи дру? И, нај зад, по ен-
та је у сли ци злат них ча со ва При зре на:

Гди је При зрен слав ни град,
Гди су цар ски дво ри?

Гди Ду ша нов злат ни век,
Што чу де са ство ри,

Све про гу та Ко со во,
Оде срп ска сла ва,

Гди су би ли гра до ви
Са да ра сте тра ва.

У кљу чу но вог чи та ња та сли ка се по кла па са исто ри јом на кра ју два де-
се тог ве ка, јер у При зре ну са да жи ви се дам срп ских ду ша.22 Ак ту ел но је и 
пи та ње Да вор ја: Гди је Ср би је гроб, је л Ко со во, Ма ри ца, При леп? Или сли ка 
свр ше ног чи на: Гди је све тлио крст, хо џе ур ли чу са да.

И ње го ва еп ска на ра тив на це ли на Сте фа ну Ду ша ну има срод не иде је и 
исту ин то на ци ју, а на ста је под мо том: Сав с Ду ша ном све ну Ср ба Цве так!23 
У зна ку је ка рак те ро ло ги је и ет но ге не зе Ср ба и Гр ка: С грч ким ме ку штвом 
срп ска на глост / По ста ће сло жну ту ђин цу жер твом. Ре а фир ми ше ста ру би-
блиј ску иде ју о раз вра ту као узро ку исто риј ског сло ма: Рас кош у При зрен и 
уђе раз врат, или је пот кре пљу је при ме ром Ри ма, а у Да вор ју Ри ма и Ати не: 
с рас ко ши па де Рим или Та ко Ати на и Рим дав но заб ве не ле же.

На фо ну Сте ри ји них иде ја Да вор ја сре ди шња је она о од бра ни од раз вра-
та или о узда њу у ве ру:

Хо ћеш веч не за ду жби не?
У пр си ма цр кву зи дај,
И са же ља по хот ски дај
И утвр ди ср це чи сто.

На исту жи цу пе ва и Ми лош Све тић. При зи ва Са ву, Ла за ра, Ми ло ша 
(спо мен Ми ло ша гре је и / У срд цу ро да чу ва), чак и ан тич ког Хер ку ла. У том 

22 Ви де ти: Пред го вор у: При зрен цар ски град (Хре сто ма ти ја), ко ји у мо ти ви ма при ре-
ђи ва ња књи ге ви ди исто риј ски тра ги чан ис ход. Исти на, текст је ин то ни ран ви ше по ли-
тич ки не го на уч но.

23 Јо ван Су бо тић без по е ти за ци је иде је те му пре тва ра у кон ста та ци ју или жал:
Из че зо ше они кра сни да ни
Ко је Ду шан све ту да де свом (Еле ги ја на Ко со ву).

Бран ко Ра ди че вић у Ђач ком ра стан ку има ви зи ју срп ског ца ра као буј не ре ке:
Ду шан, Ду шан, буј на ре ка
Ср бин, ју нак па до ве ка!
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кон тек сту у ње го вој ви зи ји Ду шан је био „моћ ни за клон“: Ду ша на дав но нам 
не ма, сту ба / Од ко га си ле Стам бол је стре пио! И ње го ва пе снич ка иде ја има 
исто риј ски кон текст. „Три нај знат ни ја и нај леп ша да та у на шој исто ри ји ве за-
на су за име овог слав ног вла да о ца, а то су про глас цар ства (1346), срп ска Па-
три јар ши ја и зна ме ни ти За ко ник. Да се ове ве ли ке те ко ви не за до би ју, по треб-
на је би ла ве ли ка енер ги ја, не над ма шно ју на штво, ду бо ка му дрост и по ли тич ка 
зре лост.“24 Фе у да ли зам у Ср би ји у Ду ша но вој ери „до сти гао је свој нај ви ши 
сту пањ раз вит ка“.25 Упра во је то суп стан ца ко ју умет нич ки об ли ку ју пе сни ци. 
И он по е ти ком сле ди на ци о нал ну и по ли тич ку иде ју о сло зи: У без да ну мрач-
ну. Сви да се љу би мо / Ко срод на бра ћа (...), јер ту и та да „цве та и сре ће цвет“.

У зна ку опо зи ци је, под зна ме ном су прот них си ла енер ги је ка кву но се у 
по ли тич ком сло га и не сло га, хра брост и из да ја у исто риј ском и до бро и зло у 
етич ком сми слу,26 што је све у умет нич ком сми слу, и у епи ци и у пи са ној књи-
жев но сти, на при мер, ста ло у би нар ном па ру: Ми лош Оби лић и Вук Бран-
ко вић, је су ре то ри ка и по е ти ка Јо ва на Гр чи ћа Ми лен ка ко ји с уз диг ну тим 
ус кли ком пе ва: Хеј, Ко со во, ја ди на ши / До кле ћеш нам та ко спа ти?27 У ро ман-
тич но-на ра тив ној струк ту ри и у ди ја ло шкој фор ми лир ског су бјек та са исто-
ри јом као на сле ђем и ствар но шћу све је у зна ку ту жно и цр но: Та до кле ће 
ту жно цве ће / На по пр сју тво ме цва ти? и: До кле ће ти Ку ка ви ца / Ту жне28 пе-
сме да по пе ва? Или још: До кле ће цр на ту га / Хра бра ср ца да им га ња? Ис ход 
пе сник ви ди, и то је сре ди шња иде ја па три от ско-пе да го шки ин то ни ра не ви-
зи је, у ра ђа њу но вих Оби ли ћа: Што ће Ср бу да до не се / Злат но до ба Ду ша-
но во? На рав но, и ре то ри ка на сло ва, ко ји то по гра фи ше Ви дов дан као сим бол 
стра да ња за крст ча сни и сло бо ду злат ну има сво ју по е тич ку функ ци ју.

Ко ли ко су Ко со во у ши рем кон тек сту и При зрен као ње го ва сре ди шња 
све тла тач ка ин спи ра ци ја ро ман ти ча ра, све до чи и Вла ди мир Ва сић у струк-
ту ри Ој, же ље на..., при зи ва ју ћи му зу да га за час пре не се на Ко со во и При-
зре ну-гра ду, где би да це ли ва „ме ста све та“: бе ле дво ре, Ду ша нов гроб и 
при кло ни се: Срп ској сла ви и сло бо ди (...) Јер ту па де до мо ви на. И ње го ва се 
му за се ћа ко сов ских ју на ка, оклоп ни ка без ма не и стра ха, ка ко их је у мо дер-
ној ре флек сив ној пе сми опе вао Ми лан Ра кић, у струк ту ри На Га зи ме ста ну, 

24 Сте ван Си мић, „Цар Ду шан Сил ни“, у: Хре сто ма ти ја, 52.
25 Ни ко ла Ву чо, „Еко но ми ка сред њо ве ков не Ср би је кроз Ду ша нов за ко ник и ма на-

стир ске по ве ље“, у: Хре сто ма ти ја, 201.
26 Пре глед ли ста При зрен по ка зу је „у ствар но сти ан ти те зу до бра и зла, по пу лар но мо-

ра ли са ње и при ди ко ва ње, као и об ја шње ње да је све му злу кри во не зна ње, не у пу ће ност у 
на у ку и за о ста лост у про све ти“. Бо ри во је Не дић, „При ло зи за исто ри ју штам пе на ју гу“, у: 
Хре сто ма ти ја, 137.

27 Пе сма О Ви до ву дну об ја вље на је у Се ге ди ну 1864. го ди не.
28 Под вла че ња су пе сни ко ва.
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Ми ло ша, Ива на Ко сан чи ћа, Југ Бог да на, То пли цу Ми ла на, Ла за ра, Стра хи-
ни ћа Ба на. Сви су они у пе сни ко вој ви зи ји ви де ли Бож јег ли ца.

Док сла ву Ду ша но ву Сте ван В. Ка ћан ски ве зу је за Стру му и Вар дар и 
ма те ри ја ли зу је је у звуч ној сли ци: Збор нас зо ве са Вар да ра / На дво ро ве срп-
ског ца ра, Ка та ри на Бра ће вач ки, пе ва ју ћи у Сла ви ро да, жа ли за Ду ша ном и 
у ду ху сред њо ве ков не по е ти ке ри да: Ка ко по сле Ду ша на?

Иако че сто до но си са мо фраг мен те ши рих и ком плек сни јих умет нич ких 
де ла, ка ква су Ђач ки ра ста нак Б. Ра ди че ви ћа, Гор ски ви је нац или Лу ча Ми кро-
ко зма П. П. Ње го ша, Је ври ће ва ан то ло ги ја је илу стра тив на за смер и до ме те 
пе ва ња о Ко со ву и по во дом Ко со ва. У ма њим це ли на ма или фраг мен ти ма 
фре квент но стру је срод не иде је или сли ке, и све су на тра гу оних ви зи ја ко је 
је епи ка већ озна чи ла. Ода на Ср бље Сте фа на Сте фа но ви ћа, на при мер, апо-
стро фи ра не сло гу као срп ску ку гу: „Ве ко ви уче нас“ да је она кр ва ва.

Иако је умет нич ки при ступ При зре ну фраг мен та ран, ве ли ки пе сник и 
вла дар Пе тар Пе тро вић Ње гош је од сво јих фраг ме на та са чи нио це ли ну и 
оцр тао ја сан лик ца ра Ду ша на. Учи но је то на „умет нич ки пот пу но убе дљив 
и уз ви шен на чин“.29 Ду ша нов лик је при ка зао у по зи тив ном све тлу и „ти ме 
јед ну, го то во та бу те му, на ве ли ка вра та увео у књи жев ност“.30 Он по ми ње 
При зрен и ца ра Ду ша на у ви ше де ла. У по све ти Лу чи Ми кро ко зма Ду ша на 
свр ста ва у ред нај ве ћих ју на ка, тик уз Ђор ђа и Ми ло ша Оби ли ћа:

Ја од те бе јо ште мно го иштем:
да по ста виш у пле ми ће вр сте,
пред очи ма Срп ства и Сло вјен ства,
Оби ли ћа, Ђор ђа и Ду ша на,
И јошт ко га срп ско га хе ро ја.

Гор ски ви је нац, сво је нај ве ће де ло, по све тио је „пра ху оца Сер би је“ Ка-
ра ђор ђу, ди жу ћи во ђу Пр вог срп ског устан ка у врх са вре ме них европ ских 
рат них ве ли ка на, а у по све ти по ми ње Ду ша но во ју на штво као рав но Ми ло-
ше вом: Зна Ду ша на ро дит Срп ска, зна до ји ти Оби ли ће.

Као и Ње гош, и Бран ко Ра ди че вић ве ли ча ца ра Ду ша на, „и то у ду ху ро-
ман ти чар ског гле да ња на срп ску про шлост“.31

Све од мо ра Ја дран ско га,
И од гра да тог бе ло га,
Све од оног Дре но по ља
Што с’ оте же мо ру Цр ну;

29 М. Ј., нав. де ло, XXI II.
30 Исто.
31 Исто, XXI II.
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Све то Ду шан се би згр ну,
То учи ни бо жа во ља,
Ду шан, Ду шан, буј на ре ка,
Ср бин, ју нак па до ве ка!

И Љу бо мир Не на до вић, у ви ше на вра та, пе ва о При зре ну. У окви ру ње го-
вих ин те ре со ва ња за Ко со во на стао је Ку зман, чи ји се део од но си на цар ски 
град у вре ме про па сти цар ства. По ет ска иде ја ни је у зна ку лич не ви зи је про-
шло сти, већ се њо ме пер це пи ра бу дућ ност. По сма тра но са да на шњег ста но ви-
шта, сре ди шњи сти хо ви се од но се и на сли ку по нов не про па сти При зре на:

Тво ји ће Ал бан ци При зрен за у зе ти,
Ал’ не ста ће и њих све ће из у мре ти.

На пра гу 21. ве ка све до ци смо ег зо ду са и ру ше ња и за ти ра ња ма те ри јал-
них и ду хов них вред но сти, не са мо цар ско га гра да При зре на, већ и Ко со ва и 
Ме то хи је и све га што но си зна мен срп ске хри шћан ске кул ту ре ко ја се осла ња 
на ви зан тиј ску ци ви ли за ци ју. Но, из истог хо ри зон та оче ки ва ња, а у ду ху срп-
ске и хри шћан ске кул ту ре, чи ју му дрост ка зу ју по сло ви це: Стр пљен спа шен или 
Ни чи ја ни је до зо ре го ре ла, ве ру је мо да је пе сник пред ви део и бу ду ћа вре ме на:

Има не ки ве тар, што по све ту ду ва
Те оба ра глу пе а ра зум не чу ва.

Ро ман ти чар по ла зи од ста но ви шта да су сви осва ја чи у свом на си љу без ум-
ни и да ће као та кви про па сти, а да ће Ко со во, за јед но са При зре ном, оста ти 
у гра ни ца ма срп ске др жа ве. Не на до ви ће ва ро до љу би ва по е зи ја је из раз оп-
штих иде а ла и стре мље ња чи та вог срп ског 19. ве ка као злат ног ве ка срп ске 
исто ри је у ко ме су се ре а ли зо ва ле осло бо ди лач ке те жње Ср ба.

Два хр ват ска пе сни ка, Пе тар Пре ра до вић и Иво Во ји но вић, пе ва ју о 
При зре ну. Пре ра до вић, при ста ли ца илир ског по кре та, оста вио је пе сму Цар 
Ду шан у ко јој пре о вла да ва ју пе си ми зам и иро ни ја услед са зна ња да је од ве-
ли ког Ду ша но вог цар ства остао са мо гроб:

Ду шан цар се рје ши гро ба,
Стре се са се бе прах умр ли
И по при ми дух свој вре ли.
Прек кра је ва гле да рав них
Из вре ме на сво јих слав них.

Сти хо ви зву че као опо ме на и у њи ма је ма ло на де и ве ре у дру га чи ји на-
ци о нал ни и исто риј ски ис ход. Во ји но вић на гла ше но ис ти че и до жи вља ва 
ко сов ску на ци о нал ну дра му и у сва ђа ма срп ских ве ли ка на ви ди глав ни раз-
лог про па сти Ду ша но вог цар ства.
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Пе сни ци ро ман ти зма су пе ва ли о слав ној про шло сти, на дах ну ти же љом за 
сло бо дом. Про шлост је по ста ла и оста ла на ша че жња и му ка. „Нас је про шлост 
про кле ла дво стру ком кле твом: уда љи ла се од нас, а ни је нам да ла да из ње иза-
ђе мо, ли ши ла нас сво га бо гат ства, а оста ви ла нам сво ју ту гу и не ма шти ну.“32

На рав но, овим ни су ис цр пље не све ва ри ја ци је на те му Ко со ва и При-
зре на, при сут не у по е зи ји 18. и 19. ве ка, али су озна че не оне ко је су бит не. 
До ми нат не су две по ја ве: пре сли ка ва ње иде ја усме не књи жев но сти и њи хо-
во ва ри ра ње. Из ве сно је, та ко ђе, њи хо во сна жно при су ство у срп ској на ци о-
нал ној и исто риј ској све сти и да нас. По себ но по сле тра гич ног по ра за на 
кра ју 20. ве ка, ка да је Ко со во из гу бље но по по ли тич кој во љи за пад них си ла, 
али и по ли тич ком не до ра сло шћу срп ске ели те.33

Ко ли ко је При зрен ве ли ка и ком плек сна те ма илу стру је Ћа мил Си ја рић 
у про зи Са бљар (При ча из При зре на), ка да, пи шу ћи о гра ду Ду ша но вом, по-
зи ва: „Ова мо не ка до ђу они ко ји уме ју да са ња ју о про шло сти. Пре пу сти те 
се не кој ста рој зи ди ни, не кој пло чи, не ком ка ме ну, не ком нат пи су – они ће 
вас од ве сти у дав ну дав ни ну, у тав ни ну вре ме на, у оне да не и го ди не ко је 
мо же да до так не са мо на ша ма шта он да кад смо ов дје у При зре ну.“

Иде ја ста ро сти као жи ве вред но сти на сле ђа и ње го ва је ис хо ди шна иде ја 
ко ја иза зи ва има ги на ци ју: „При зрен је ста ри град. Има ста ру, ве ли ку ду шу. 
Он је као књи га до бро на пи са на, као књи га у ко јој има и пу но му дро сти и 
пу но сли ка. Па чи таш му дро сти и гле даш сли ке... Сли ке су ов дје ша ре не: ша-
ре ни ће пен ци, ша ре не џа ми је, ша ре не ма ха ле... Па кроз град хо диш као кроз 
из ло жбу на ко јој не знаш шта при је да гле даш. Јер је ов дје, у При зре ну, све 
као је дан ша ре ни вез. И ко ју ша ру да по гле даш? Од ко јег мај сто ра умјет нич-
ко дје ло? Чи ју то фре ску, чи ју ара бе ску? Чи ји суд од ба кра, чи ју са бљу од сре-
бра? А све то ша ром иша ра но. И сит ним сло вом ис пи са но. Исли ка но или 
ис ко ва но. Ко ва ни су ов дје жен ски те пе лу ци. Они сре бр ни за жен ску гла ву и 
бе лен зу ци за жен ску ру ку. Ха мај ли ја за би је ло гр ло.“34
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Ana ĐOR ĐE VIĆ

THE IMA GE AND VI SION OF PRI ZREN IN SER BIAN 
AR TI STIC PO E TRY OF THE 19TH CEN TURY

Sum mary

The aut hor wis hes to de mon stra te that this pa per en lig htens cru cial ide as of Ser bian 
po ets of the 19th cen tury in spi red by Pri zren as the tsar’s town. It is to be a mic ro the me 
of the Ser bian gre at and mytho lo gi cal one cal led Ko so vo.

Key words: Ko so vo, Pri zren, tsar Du šan, cul tu re, epics, po e try.
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